



Προς το Προεδρείο της Βουλής των Ελλήνων

ΑΝΑΦΟΡΑ

Για τις κ.κ. Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας

και

Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης

Θέμα: «Αδικοιολόγητη καθυστέρηση στην καταβολή των δεδουλευμένων των 25 συνεργατών της Ομάδας Δράσης για την Υποστήριξη της Κοινωνικής Ένταξης και Ενδυνάμωσης των Ρομά»

Ο Βουλευτής Αργολίδας Γαβρήλος Γεώργιος και η Κατερίνα Νοτοπούλου, βουλευτής Α΄ Θεσσαλονίκης, καταθέτουν προς την κα. Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας και την κα. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, ως Αναφορά, το από 5/04/2024 Υπόμνημα των Επιστημονικών Συνεργατών «Ομάδα Δράσης για την Υποστήριξη της Κοινωνικής Ένταξης και Ενδυνάμωσης των Ρομά, Πρόγραμμα «Κοινωνική Ένταξη και Ενδυνάμωση των Ρομά» του Χρηματοδοτικού Μηχανισμού του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (ΧΜ ΕΟΧ) 2014-2021, οι οποίοι καταγγέλλουν την αδικοιολόγητη καθυστέρηση στην καταβολή και εξόφληση των δεδουλευμένων τους αμοιβών. Για την εν λόγω καθυστέρηση, όπως σημειώνεται στην επιστολή, δεν έχουν καμία υπευθυνότητα οι ίδιοι, αλλά υπεύθυνη είναι η κωλυσιεργία της Διοίκησης των συναρμόδιων Υπουργείων. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται, η τελευταία πληρωμή της αμοιβής τους ήταν τον Νοέμβριο 2023 και αφορούσε την παροχή υπηρεσιών έως τον Σεπτέμβριο 2023, ενώ για ορισμένους συνεργάτες της ομάδας, εκκρεμεί ακόμη η πληρωμή τους από τον Ιούλιο 2023, με αποτέλεσμα τη βίαιη ανατροπή του προσωπικού και οικογενειακού τους οικονομικού προγραμματισμού. Με το παρόν έγγραφο ζητείται η επίλυση αυτού του ζητήματος που επιβαρύνει τους εργαζόμενους και τις οικογένειές τους.

Επισυνάπτεται το σχετικό υπόμνημα.

Παρακαλούμε για την απάντηση και τις δικές σας ενέργειες.

Αθήνα, 15 Απριλίου 2024

Οι καταθέτοντες Βουλευτές

Γαβρήλος Γιώργος

Νοτοπούλου Κατερίνα

Επιστημονικοί Συνεργάτες Ομάδα Δράσης
για την Υποστήριξη της Κοινωνικής Ένταξης
και Ενδυνάμωσης των Ρομά, Πρόγραμμα
«Κοινωνική Ένταξη και Ενδυνάμωση των
Ρομά» του Χρηματοδοτικού Μηχανισμού του
Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (ΧΜ ΕΟΧ)
2014-2021

ΠΡΟΣ:

- 1) Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας
κ. Σοφία Ζαχαράκη
Ηλ. Ταχ.: yπουργos@minscfa.gov.gr,
giannikopoulos@minscfa.gov.gr
- 2) Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων,
κ. Δόμνα-Μαρία Μιχαηλίδου
Ηλ. Ταχ.: yπουργos_erg@veka.gr
- 3) Γενικό Γραμματέα Κοινωνικής Αλληλεγγύης
και Καταπολέμησης της Φτώχειας
κ. Πρόδρομο Πύρρο
Ηλ. Ταχ.: secgensocial@minscfa.gov.gr
- 4) Προϊσταμένη Γενικής Διεύθυνσης Οικονομικών Υπηρεσιών
κ. Στέλλα Παπουτσή
Ηλ. Ταχ.: gdoy@ypakp.gr, spapoutsis@ypakp.gr
- 5) Αν. Προϊστ. Δ/σης Οικονομικής Διαχείρισης
κ. Γραικιώτη Στυλιανή
Ηλ. Ταχ.: sgrekioti@ypekyp.gov.gr
- 6) Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ ΥΚΟΙΣΟ
κ. Πηνελόπη Αγγελοπούλου
Ηλ. Ταχ.: paggelopoulos@mou.gr
- 7) Εθνικό Σημείο Επαφής ΧΜ ΕΟΧ-Υπουργείο Οικονομίας
Κ. Ιωάννα Τζίκα, Έλλη Βάζου
Ηλ. Ταχ.: itzika@mou.gr / elli.vazou@mnec.gr

Αθήνα, 05/04/2024

Θέμα: «Ενημέρωση αναφορικά με τις πληρωμές των 25 συνεργατών της Ομάδας Δράσης για την Υποστήριξη της Κοινωνικής Ένταξης και Ενδυνάμωσης των Ρομά» με κωδικό ΟΠΣ ΕΟΧ: PDP1 (MIS) 5075006

Με το παρόν θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε ότι από τις 21/12/2021 έως και σήμερα παρέχουμε σταθερά και καθημερινά τις υπηρεσίες μας σύμφωνα με τις 25 συμβάσεις μίσθωσης έργου στο πλαίσιο της πράξης με τίτλο «ΟΜΑΔΑ ΔΡΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ΕΝΔΥΝΑΜΩΣΗΣ ΤΩΝ ΡΟΜΑ» και κωδικό ΟΠΣ ΕΟΧ: PDP1 (MIS) 5075006 του Προγράμματος ΧΜ ΕΟΧ «Κοινωνική Ένταξη και Ενδυνάμωση των Ρομά».

Στις 30 Απριλίου 2024 ολοκληρώνεται η περίοδος υλοποίησης της πράξης καθώς και η προγραμματική περίοδος των πράξεων που συγχρηματοδοτούνται στο πλαίσιο της προγραμματικής συμφωνίας επιχορήγησης με τον Χρηματοδοτικό Μηχανισμό του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (ΧΜ ΕΟΧ) και συνεπώς η επιλεξιμότητα των δαπανών στο πλαίσιο του εν λόγω Προγράμματος.

Θέτουμε υπόψη σας ότι, αν και παρέχουμε αδιαλείπτως και με συνέπεια τις υπηρεσίες μας εκπληρώνοντας τις συμβατικές μας υποχρεώσεις, έχοντας προσφέρει πολλαπλά στην υλοποίηση της Εθνικής Στρατηγικής για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά 2021-2030, συνδράμοντας την Γενική Γραμματεία Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας, **η τελευταία πληρωμή της αμοιβής μας ήταν τον Νοέμβριο 2023 και αφορούσε την παροχή υπηρεσιών έως τον Σεπτέμβριο 2023.**

Έως και σήμερα, όπως γνωρίζετε από τις προφορικές μας επικοινωνίες, αναμένονται οι πληρωμές που αφορούν τα δυο τελευταία τρίμηνα (21/9/2023 - 20/12/2023 και 21/12/2023-20/03/2024, καθώς και του τρέχοντος μήνα), ενώ για ορισμένους συνεργάτες της ομάδας, εκκρεμεί η πληρωμή τους από τον Ιούλιο 2023.

Η καθυστέρηση των πληρωμών από πλευράς των υπηρεσιών σας, χωρίς δική μας υπαιτιότητα, έχει ανατρέψει κρίσιμα τον προσωπικό και οικογενειακό μας οικονομικό προγραμματισμό, ενώ η έκδοση τιμολογίων από πλευράς μας συνεπάγεται την υποχρέωσή μας για απόδοση ΦΠΑ 24% επί των ποσών που, όμως, μέχρι σήμερα δεν έχουν εισπραχθεί. Σημειωτέον ότι το ποσό που θα κληθεί να καταβάλλει ο καθένας από εμάς περί τα τέλη Απριλίου ως ΦΠΑ ξεπερνά τις 3000 ευρώ με αποτέλεσμα, σε περίπτωση αδυναμίας καταβολής του, να είμαστε έκθετοι σε τυχόν αναγκαστική εκτέλεση ή/και ποινικές ευθύνες.

Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω παρακαλούμε όπως μας ενημερώσετε άμεσα και εγγράφως για τα κάτωθι:

- Για ποιο λόγο δεν έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες για την αποπληρωμή των δεδουλευμένων αμοιβών μας, καθώς από όσο γνωρίζουμε έχουν ολοκληρωθεί όλες οι απαραίτητες διαδικασίες από την Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ ως Διαχειριστή Προγράμματος και υπάρχουν οι διαθέσιμοι οικονομικοί πόροι από τον ΧΜ ΕΟΧ οι οποίοι και θα πρέπει να έχουν απορροφηθεί έως τις 30/4/2024 για το σύνολο των δαπανών του Προγράμματος, λόγω λήξης της τρέχουσας Προγραμματικής Συμφωνίας της χώρας μας με τις δότριες χώρες (Νορβηγία, Λιχτενστάιν, Ισλανδία).
- Για ποιο λόγο καθυστερεί ο ορισμός του υπόλογου διαχειριστή και υπεύθυνου λογαριασμού ώστε να μπορεί να καταβάλλει τις αμοιβές, καθώς όπως γνωρίζουμε όλα τα νομιμοποιητικά έγγραφα έχουν προσκομισθεί εμπρόθεσμα και έχουν διαβιβαστεί στον υπεύθυνο λογαριασμού που ήταν ορισμένος μέχρι πρότινος, δίχως να έχει ολοκληρωθεί η διοικητική διαδικασία ορισμού του ώστε να μπορέσουν να εκτελεστούν τις πληρωμές.
- Έχει ενημερωθεί ο Χρηματοδοτικός Μηχανισμός του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου αναφορικά με τις παραπάνω καθυστερήσεις;
- Έχουν προβλεφθεί οι απαραίτητες πιστώσεις στη νέα ΣΑΕ 2014ΣΕ79310000 της πράξης για την κάλυψη όλων των δαπανών και την αποπληρωμή τους έως τις 30/4/2024 (όπως υπηρεσιακές μετακινήσεις συνεργατών στο πλαίσιο του έργου, τιμολόγια επιστημονικών συνεργατών, έξοδα δημοσιότητας, ενοικιάσεις αυτοκινήτων, παρκινγκ, έξοδα ενοικίασης γραφείων και λοιπών δαπανών);

- Με ποια διαδικασία και ποιος είναι αρμόδιος για την παράδοση του υλικοτεχνικού εξοπλισμού του έργου (γραφεία, ηλεκτρονικοί υπολογιστές, τηλεοράσεις, εκτυπωτές κ.ά. σε Αθήνα, Πάτρα, Θεσσαλονίκη, Κομοτηνή);

Οι διοικητικές καθυστερήσεις χωρίς καμία δική μας υπαιτιότητα μας φέρνουν στη δυσάρεστη θέση να επιφυλασσόμαστε για κάθε περαιτέρω νόμιμη ενέργεια ενώπιον παντός αρμοδίου δικαστηρίου ή αρχής για την άσκηση παντός νομίμου δικαιώματος μας βάσει της κείμενης εθνικής και ευρωπαϊκής νομοθεσίας εάν οι πληρωμές δεν έχουν γίνει έως τις 30/4/2024, ημερομηνία η οποία όχι μόνο σηματοδοτεί την λήξη του Προγράμματος, αλλά και την καταβολή ΦΠΑ 24% για τα ανεξόφλητα τιμολόγια. Σε κάθε περίπτωση είναι ενάντια στην καλή πίστη και στα συναλλακτικά ήθη να υποχρεωθούμε να καταβάλλουμε ΦΠΑ για ποσά που δεν έχουμε εισπράξει και που αφορούν αμοιβές για ήδη παρασχεθείσες υπηρεσίες.

Τέλος, λαμβάνοντας υπόψη και το αρ. 58 του νόμου 5073/2023 (ΦΕΚ Α' 204/11-12-2023) «η διοικητική και οικονομική υποστήριξη των υπηρεσιών και φορέων του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας εξακολουθεί να ασκείται, έως την 30ή.6.2024, από τις υπηρεσίες του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης», παρακαλούμε για τις ενέργειες εκάστου κατά λόγο αρμοδιότητας.

Κατόπιν των ανωτέρω παρακαλούμε όπως μας απαντήσετε το συντομότερο δυνατό στα ανωτέρω εύλογα ερωτήματα μας και όπως επισπευσθεί η διαδικασία πληρωμών, ώστε η πλήρης εξόφληση για την παροχή των υπηρεσιών μας να γίνει **το αργότερο έως 30/4/2024** οπότε λήγει και η προγραμματική σύμβαση, όπως μάλιστα ο νόμος και η καλή πίστη ορίζουν.

Κλείνοντας, κρίνουμε σκόπιμο να επισημάνουμε ότι μέσα από τη συνεργασία μας στο πεδίο και την καθημερινή επικοινωνία μας με τις κοινότητες Ρομά, διαπιστώνουμε ότι πιθανόν το ζήτημα των πληρωμών αφορά και τις συμπράξεις φορέων, συμπεριλαμβανομένων και των οργανώσεων Ρομά, που υλοποιούν τις μικρές επιχορηγήσεις του Προγράμματος ΧΜ ΕΟΧ «Κοινωνική Ένταξη και Ενδυνάμωση των Ρομά» στο πλαίσιο της ίδιας συμφωνίας επιχορήγησης. Η μη πληρωμή τους συμπεριλαμβανομένων και των διαμεσολαβητών της ομάδας μας, πιθανόν να έχει το αντίθετο από το επιθυμητό αποτέλεσμα για το οποίο εργαζόμαστε που είναι, μεταξύ άλλων, η ανάπτυξη σχέσεων αμοιβαίας εμπιστοσύνης, η ουσιαστική ενδυνάμωση και ενίσχυση των ικανοτήτων των ίδιων των Ρομά.

Ευελπιστούμε στην κατανόησή σας και στο έμπρακτο ενδιαφέρον σας λόγω και του κατεπείγοντος του όλου θέματος.

Οι επιστημονικοί συνεργάτες της Ομάδας Δράσης

A01 ΚΟΙΝ. ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΟΜΑΔΑΣ	Κουμαλάτσου Ελευθερία
A02 ΟΙΚΟΝ. ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΟΜΑΔΑΣ	Γεωργαντάς Κωνσταντίνος
A03 ΠΟΛΙΤ. ΜΗΧ. ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΟΜΑΔΑΣ	Καλός Αλέξανδρος
A04 ΝΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤ. ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΟΜΑΔΑΣ	
A05 ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΟΜΑΔΑΣ	Ράντης Εμμανουήλ
B01 ΚΟΙΝ. ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 1 ΠΕΡ. ΑΤΤΙΚΗΣ	Κεραμίδα Μαρία
B02 ΚΟΙΝ. ΕΠΙΣΤ. 2 ΠΕΡ. ΑΤΤΙΚΗΣ	Οικονομοπούλου Αντιγόνη
B03 ΕΠΙΣΤΗΜ. ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΠΕΡ. ΑΤΤΙΚΗΣ	
B04 ΟΙΚ. ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΠΕΡ. ΑΤΤΙΚΗΣ	Καραμπέλη Αλεξάνδρα
B05 ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΗΣ ΠΕΡ. ΑΤΤΙΚΗΣ	Δεσιώτου Ελένη-Αλίκη
B07 ΚΟΙΝ. ΕΠΙΣΤ. 1 ΠΕΡ. ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ	Αναστασιάδη Ιφιγένεια
B08 ΕΠΙΣΤ. ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΠΕΡ. ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ	Καλπαζίδου Γεωργία
B09 ΟΙΚ. ΕΠΙΣΤ. ΠΕΡ. ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ	Κάπτου Ελένη – Ακριβή
B10 ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ	Δήμου Μαριάννα
B11 ΚΟΙΝ. ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 1 ΠΕΡ. ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ	Σκούρας Φώτιος
B12 ΚΟΙΝ. ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 2 ΠΕΡ. ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ	Αναστασοπούλου Γαρυφαλλία
B13 ΕΠΙΣΤ. ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΠΕΡ. ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ	Γρηγοροπούλου Όλγα
B14 ΟΙΚ. ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΠΕΡ. ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ	Αθανασίου Βασίλειος
B15 ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΗΣ ΠΕΡ. ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ	Κοκώνης Αλέξανδρος
B16 ΚΟΙΝ. ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 1 ΠΕΡ. ΑΜΘ	
B17 ΚΟΙΝ. ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 2 ΠΕΡ. ΑΜΘ	
B18 ΕΠΙΣΤ. ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΑΜΘ	
B19 ΟΙΚ. ΕΠΙΣΤ. ΑΜΘ	Χατζόπουλος Νικόλαος
B20 ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΡΙΑ ΑΜΘ	Ζαγκίδου Μαριάνθη